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Apstrakt: U radu se navode dosadašnje činjenice o kul-
turnom razvoju vatinske i zapadnosrpske varijante vatinske 
kulture, tradicionalne postavke i aktuelna znanja i stavovi. 
Imajući u vidu navedenu građu, izvedene su činjenice koje 
jasno ukazuju na odvojenost kulturnog razvoja zapadne Sr-
bije i južnog dela Karpatskog basena, što implicira i neo-
phodnost izmene naziva za kulture srednjeg bronzanog 
doba u zapadnoj Srbiji, na način kojim se više ne bi pot-
crtavala veza između vatinske sa kulturnim razvojem u 
centralnoj i zapadnoj Srbiji. 

Ključne reči: Srednje bronzano doba, vatinska kultura, 
zapadnosrpska varijanta vatinske kulture, tumuli, kultura 
Bubanj Hum IV - Ljuljaci, naselja. 

Abstract: The article summarises former facts on the cul-
tural development of the Vatin and Western Serbian variant 
of the Vatin culture, traditional concepts as well as current 
knowledge and attitudes. Having considered the available 
material, it was possible to derive the facts that clearly in-
dicated separated cultural development of Western Serbia 
in comparison with southern part of the Carpathian Basin. 
It implies necessity to change terminology for the Middle 
Bronze Age cultures in Western Serbia in accordance with 
the situation in which there is no direct connection between 
the Vatin culture and the cultural development in Central 
and Western Serbia. 

Keywords: Middle Bronze Age, Vatin culture, Western 
Serbian variant of Vatin culture, tumuli, Bubanj Hum IV – 
Ljuljaci culture, settlements. 

  Vatinska kultura predstavlja manifestaciju srednjeg bron-
zanog doba tipičnu za srpski deo Karpatskog basena.                              
Nazvana je po eponimnom nalazištu Bela Bara u Vatinu u 
Banatu i u  arheologiji predstavlja pojavu koja je odavno 
poznata. Identifi kovana je početkom XX veka zahvaljujući 
istraživanjima koja je na eponimnom i drugim nalazištima
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u južnom Banatu obavio Feliks Mileker, jedan od osnivača 
i kustos muzeja u Vršcu  (sl. 1). Početne korake i važan 
doprinos u spoznavanju vatinske kulture kao posebne po-
jave u arheologiji načinio je Miodrag Grbić (sl. 2). Izdvojio 
je vatinsku kulturu na osnovu nekropole sa spaljenim 
pokojnicima u Vatinu, datirao je u srednje bronzano doba i u 
njen opus svrstao nalaze koje danas, doduše, smatramo pred-
stavnicima belegiške kulture i kulture Kornešti-Crvenka. 
Začetnik je i ideje o centralnosrpskom poreklu vatinske 
kulture prema nalazima iz Ljuljaka, koje je opredelio u pre-
vatinski horizont (Ljuština 2017, 30-32), što su prihvatili 
i razvili mnogi kasniji autori (Богдановић 1986; Стојић 
1998; Garašanin 1983c, 738; Taсић 1983, 58). Nakon više 
od pola stoleća i sistematizacije bogate građe, vatinsku gru-
pu su u svojim sintezama detaljno opisali Garašanin i Tasić 
(Гарашанин 1973; Garašanin 1983а; Tasić 1974; Тасић 
1983). 
  Stavovi i definicije ranijih istraživača o raznim aspekti-
ma vatinske kulture, koji su bili u skladu sa onovremenim 
znanjima i građom, oslikavajući duh tih vremena, činili 
su polaznu  osnovu za determinisanje mnogih drugih kul-
turnih manifestacija i pojava (npr. zapadnosrpska varijanta 
vatinske kulture) koje u savremenoj arheologiji nose dru-
gačije nazive i odrednice. Moderna znanja i stavovi o va-
tinskoj kulturi su sada drugačiji, a mnoga pitanja o genezi, 
rasprostranjenosti, karakteristikama keramike i hronologiji 
još uvek traže odgovarajuća rešenja (Ljuština 2012)  (sl. 3).
    Kada je u pitanju hronološko pozicioniranje vatinske kul-
ture, imali smo velika očekivanja od rezultata istraživan-
ja višeslojnog lokaliteta Židovar u Banatu. Na žalost, do 
sada nisu dobijene serije radiokarbonskih datuma. Dva 
izolovana uzorka, jedan iz konteksta najranije faze razvoja 
vatinske kulture, a drugi iz kasne, dala su rezultat (grubo 
uzevši XVIII-XVII vek p. n. e.) koji je ukazivao na ve-
oma malu hronološku razliku između dva uzorka koji bi 
trebalo da omeđe čitav period razvoja vatinske kulture na 
Židovaru. Pa ipak, kada se uporede svi prikupljeni radio-
karbonski datumi za vatinsku kulturu, postaje jasno da čak 
i problematični datumi sa Židovara odgovaraju apsolutno 
hronološkim okvirima predloženim od strane Gogltana 
(Gogâltan 2008) koji bi pokrivali period oko 2000.-1500. g. 
p. n. e. (Ljuština, Dmitrović 2015, 40-41), što je u saglasno-
sti sa opšteprihvaćenim hronološkim opredeljenjem perio-
da i kulture (cf. Boroffka 2013; Daróczi, Ursuţiu 2015). 
  Slično se kretao i istorijat kulturnog razvoja tokom bron-

Sl. 2: Miodrag Grbić (Гачић 2005). 

Fig. 2 Miodrag Grbić (Гачић 2005).
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Sl. 1: Feliks Mileker (Medaković 2002).

Fig. 1 Felix Milleker (Medaković 2002).
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Sl. 3 Vatinska keramika, Omoljica - Zlatica (Vulić, Grbić 1937).

Fig. 3 Vatin culture pottery, Omoljica - Zlatica (Vulić, Grbić 1937).
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zanog doba u zapadnoj Srbiji. Kulture bronzanog doba 
na ovom prostoru obeležene su veoma markantnim i                                
značajnim fenomenom – razvijenim pogrebnim kultom 
i podizanjem pogrebnih humki - koji predstavlja funda-
mentalnu osobenost celokupnog razvoja ovog dugotrajnog 
perioda i nastavlja da traje i tokom gvozdenog doba. 
  Zahvaljujući upravo izražajnosti tumula u sklopu pejzaža, 
ali i vrlo čestih i bogatih nalaza, istraživanja su započela 
srazmerno rano, te se beleže pojedina iskopavanja s kraja 
XIX veka u okolini Čačka, Valjeva i Loznice (Tројановић 
1890; 1892; Валтровић 1890; 1893; Јовановић 1892), 
brojni zapisi o izgledu, broju i rasporedu humki u zapad-
nom delu Srbije (Карић 1887; Ердељановић 1902; Каниц 
1985). 
  Poseban uzlet u istraživanju humki zapadne Srbije, kao 
i definisanju kulturnih zbivanja tokom bronzanog doba, 
nastao je u posleratnom periodu i vremenu formiranja bro-
jnih centralnih i lokalnih ustanova zaštite. U tom smislu, 
prvenstveno je važan rad Drage i Milutina Garašanina (sl. 
4), koji su započeli sa beleženjem i iskopavanjem humki 
zapadne Srbije (Kriva Reka, Ražana), a potom definisali, 
shodno tadašnjim stavovima i znanjima, kulturne tokove 
na tom području (Гарашанин 1973; Garašanin 1983b, c; 
Garašanin 1966). Njihove definicije i nazivi su i danas ak-
tuelni, ali delimično izmenjeni prisustvom rezultata novih 
iskopavanja i sistematizacije građe, o čemu će detaljnije 
biti reči u daljem tekstu.
  Rano bronzano doba je okarakterisano razvojem kulture 
Belotić – Bela Crkva, koju je u osnovi definisao M. Garašanin 
(Garašanin 1983b), a čije je trajanje određeno novijim 
analizama građe u drugu polovinu trećeg i u početak dru-
gog milenijuma pre n. e. (Дмитровић 2016, 249-251). Na-
kon većeg vremenskog hijatusa, kulturni razvoj bronzanog 
doba je nastavljen kroz kulturu poznatu po tradicionalnom 
nazivu “Zapadnosrpska varijanta vatinske kulture” koju 
je takođe svojevremeno izdvojio M. Garašanin (1983c). 
Pogrebni kult je i dalje glavna odrednica i ove kulture, a 
zapaženo je da nosioci zapadnosrpske varijante koriste 
starije humke za sekundarno sahranjivanje ili osnivaju 
nove tumule u okviru starijih nekropola (sl. 5).   
    Novinu predstavlja intenzivna pojava nakita izrađenog od 
bronze – torkvesi, narukvice, igle, različite vrste privezaka, 
nopenrinzi i tutuli uglavnom centralnoevropskih oblika i 
uzora, među kojima su prepoznati jedinstveni primerci, 
verovatno proizvodi lokalne manufakture (Васић 1997, 
44) (sl. 6). 

Sl. 4 Draga i Milutin Garašanin (https://
www.novosti.rs/vesti/naslovna/reportaze/
aktuelno.293.html:364158-Porodica-Garas-
anin-Stvarali-pet-Srbija). 
 
Fig. 4 Draga  and  Milutin Garašanin 
(https://www.novosti.rs/vesti/naslovna/re-
portaze/aktuelno.293.html:364158-Porodi-
ca-Garasanin-Stvarali-pet-Srbija).
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  Zapadnosrpska varijanta vatinske grupe izazvala je najviše 
polemika i izmena, upravo zbog konstatacije o postojanju 
vatinskih komponenti u zapadnim krajevima Srbije. 
Na ovu činjenicu se prvo osvrnuo Nikola Tasić (1983, 
97; 2002, 177-178,183-184), a zatim su usledili radovi 
Filipovića (2013), Bulatovića (2012; 2018) i potpisnica 
ovog teksta, koji su u osnovi ponovili konstataciju da ne bi 
trebalo izjednačavati kulturni izraz u zapadnoj Srbiji kra-
jem srednjeg i početkom kasnog bronzanog doba sa znatno 
ranijom vatinskom kulturom, niti sa njenim uticajem. 
  Navedene činjenice o istorijatu obeju kultura koje su se 
razvijale u potpuno različitim geomorfološkim i kulturnim 
preduslovima, do izvesne mere dopuštaju opravdanje 
za njihovu svojevremenu povezivanost. Najpre, njiho-
va međusobna sličnost je formirana na osnovu formalnih 
sličnosti pehara sa dve drške (sl. 7).
  Međutim, razvojem arheologije je utvrđeno da predmetne 
pehare iz Vojvodine ne treba svrstati u vatinsku, već u 
kulturu Belegiš I, što i u hronološkom smislu potpuno 
odgovara vremenu razvoja zapadnosrpske varijante. Ovu 
činjenicu potvrđuje i nekoliko novijih datuma dobijenih 
C14 metodom, koji ukazuju na vreme 14. - 13. veka pre 
n.e. (Gligorić, Filipović, Bulatović, 2016; Bulatović, Gori, 
Vander Linden 2018, 123), što je vreme tokom kog se više 
ne može računati na egzistenciju populacija vatinske kul-
ture. 
  Mnogo je duži spisak međusobnih razlika, gde je kao 
prva i najvažnija postojanje specifičnog pogrebnog kul-
ta razvijenog na zapadnom Balkanu, okarakterisanog 
sahranjivanjem pod tumulima, što uopšte nije zabeleženo na 
vatinskoj teritoriji.
  Isto tako, uprkos intenzivnoj i kontinuiranoj prospekci-
ji terena zapaženo je da su naselja u zapadnoj Srbiji vrlo 
retka pojava, dok se slika o vatinskoj kulturi na matičnoj 
teritoriji gotovo isključivo stvara na osnovu naseobinskih 
lokaliteta. Upravo u ovoj kategoriji pronalazimo još 
jednu tradicionalno zasnovanu vezu sa vatinskom kultu-
rom, definisanu analogijama sa keramikom iz najpoznatijeg 
i najpotpunije istraženog naselja u Ljuljacima (Garašanin 
1983c; Богдановић 1986; Стојић 1998; 2000). 
  Kategoriji naselja pripada vrlo mali broj lokaliteta 
koncentrisanih na istočnom obodu i graničnom području 
fenomena sahranjivanja pod tumulima zapadnog Balka-
na prema kulturama karakterističnim za centralnu Srbi-
ju i basenu  Velike Morave. Ovoj grupi pripadaju naselja  
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Sl. 5 Grobne konstrukcije tipične za zapadnosrpsku grupu, Jančići - Dubac (Дмитровић 2016).

Fig. 5 Grave constructions typical for the Western Serbian group, Jančići - Dubac (Дмитровић 2016).
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Slatina u Gornjoj Gorevnici (Дмитровић 2009), Sokol-
ica u Ostri (Стојић 2000; Дмитровић, Љуштина 2007; 
Ljuština, Dmitrović 2009) i Milića brdo u Ljuljacima 
(Богдановић 1986). Zajedničku karakteristiku ovih naselja 
čini postojanje bikoničnih pehara sa dve drške (sl. 8), koji 
mogu imati plastične dodatke na vrhovima drški i lepezas-
to razgrnute obode, koji su označeni kao osnovna determi-
nanta veze sa Vatinom. U novije vreme, sveobuhvatnijom 
analizom građe iz centralne i južne Srbije,  A. Bulatović 
i J. Stankovski su utvrdili da se i u ovom slučaju radi o 
posebnoj kulturnoj manifestaciji, različitoj od vatinske 
kulture, a osobenoj za centralnu Srbiju. Opisane pehare su 
nazvali peharima tipa Ljuljaci, tipičnim za područja oko 
Južne Morave, timočke regije, Velike Morave i Šumadije 
(Булатовић, Станковски 2012, 241, 260, 343). Kao po-
jedinačni nalazi zapaženi su u Podunavlju od ušća Tamiša 
do Đerdapske klisure, a sporadično čak i u basenima Tise i 
Moriša (Булатовић, Станковски 2012, 337).  Prema oblici-
ma i dekoraciji keramike, između ostalog i opisanih peha-
ra, navedeni autori su definisali kulturu tipičnu za centralnu 
i delove južne i istočne Srbije početkom II milenijuma pre 
n. e. i nazvali je Bubanj Hum IV – Ljuljaci. Zaključili su 
i da je nasledila raniju, Bubanj-Hum III kulturu, sa ko-
jom je delila istu teritoriju (Булатовић, Станковски 2012, 
337). Tipična keramika otkrivena na naseljima u Ostri u 
G. Gorevnici je stilski veoma bliska sa Ljuljacima, što ih 
generalno opredeljuje u Bubanj Hum IV – Ljuljaci kulturni 
krug. Nalazimo da ovakva postavka ne isključuje uticaj 
koji je na keramičku proizvodnju i razvoj stila Bubanj Hum 
IV – Ljuljaci mogla imati keramička proizvodnja sa teri-
torije naseljene nosiocima vatinske kulture. 
  U poređenju sa keramikom iz nekropola, keramika iz 
navedenih naselja je veoma različitih formi i izrade, što 
ukazuje na potpuno različito poreklo, kulturnu pripadnost 
i što je najvažnije, hronologiju (Dmitrović 2016, 238-240). 
Raspored naselja na zapadnoj periferiji Šumadije prema 
zapadnom Pomoravlju doveo je do pretpostavke da se 
radi o potpuno drugačijem kulturnom supstratu od onog u 
zapadnoj Srbiji i da njihove pozicije mogu da ukazuju na 
određen odbrambeni sistem koji su formirali žitelji naselja 
u Ostri, Ljuljacima i Gorevnici, nadirući sa istoka i poti-
skujući starije stanovništvo grupe Belotić-Bela Crkva pre-
ko venca planine Jelice na zapad (sl. 9). Na činjenicu da 
se radilo o nesigurnim vremenima, mogu da ukažu tipovi 
ovih naselja – dominantne pozicije u Ljuljacima i Ostri i 
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Sl. 6 Кeramika i nakit od bronze 
tipični za zapadnosrpsku grupu 
(Дмитровић 2016, sa navedenom 
literaturom). 

Fig. 6 Pottery and bronze jewellery 
typical for the Western Serbian group 
(Дмитровић 2016, with cited litera-
ture).  

Sl. 7  Pehari i amfore iz zapadne 
Srbije (1,3 – Jančići, Dubac) i južne 
Panonije (2,4 - Kaluđerske livade) 
(Никитовић 1999; foto: M. Bojović; 
Петровић 2006).   

Fig. 7 Beakers and amphorae from 
Western Serbia (1,3 – Jančići, 
Dubac) and southern Pannonia (2,4 
- Kaluđerske livade) (Никитовић 
1999; photo: M. Bojović; Петровић 
2006).
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skrovitost naselja u G. Gorevnici, koje su im obezbeđivale 
nadgledanje i odbranu. Uvid u keramički material sa 
Ostre i Ljuljaka otkrio je da je na ovim naseljima život 
trajao i dalje, drugom polovinom II milenijuma pre n.e., 
što potvrđuju nalazi razvijene vatinske i kulture Paraćin I, 
što ih kulturno ponovo odvaja od istovremenih zbivanja u 
zapadnoj Srbiji.         
  Već pominjana belegiška kultura koja se na samom 
kraju srednjeg i u kasnom bronzanom dobu razvija-
la u Sremu nije jedina kultura koja je svoj pečat ostavi-
la na građi iz zapadne Srbije. Naime, u zapadnoj Srbiji je 
zapažen uticaj vinkovačke, Šomođvar, Nađrev i drugih 
kultura ranog bronzanog doba, dok je kasno obeleženo 
delimičnim refleksijama kulture polja sa urnama (Dmitro-
vić 2014), kompleksa koji je u to vreme široko prekrivao 
centralnu Evropu.  Međutim, pomenuti kulturni uticaji ne 
predstavljaju fizičko prisustvo nosilaca navedenih kultura, 
već refleksije koje su vidljive na proizvodima materijalne 
kulture. S druge strane, na osnovu specifičnih pogrebnih 
običaja, materijalizovanih u podizanju grobnih humki sa 
osobenim grobnim konstrukcijama sa biritualno sahranjen-
im pokojnicima, tragovima obavljenih rituala i prisustvu 
grobnih priloga, kulturu srednjeg i kasnog bronzanog doba 
u zapadnoj Srbiji možemo smatrati autohtonom pojavom, 
čija materijalna kultura ne predstavlja import, već loka-
lni proizvod načinjen pod uticajima značajnijih kulturnih 
centara na severu, koji su stizali uglavnom preko belegiške 
kulture.
  Uz navedene činjenice o keramici, jasno je da ne tre-
ba vezivati kulturu s kraja srednjeg i kasnog bronzanog 
doba na zapadu Srbije za vatinsku kulturu i njene regio-
nalne grupe i lokalne varijacije, već da se radi o poseb-
nom kulturnom entitetu, u čijoj genezi učestvuju autohtona 
komponenta i uticaji sa severa. Stoga bi trebalo preinačiti  
tradicionalni naziv zapadnosrpska varijanta vatinske kul-
ture u onaj koji ne insistira na direktnoj paraleli sa Vatinom 
u južnom delu karpatskog basena. Već je bilo predloga o  
preimenovanju ove specifične kulture, gde treba naves-
ti s jedne strane sintagmu brezjačka grupa (Филиповић 
2013,70; Bulatović, Gori, Vander Linden 2018, 126-127), 
kao zapadnosrpska grupa srednjeg bronzanog doba (Dmi-
trović, Ljuština 2013, 156-158; Дмитровић 2016, 233; 
Ljuština, Dmitrović 2016, 45). Dok se ne postigne kon-
senzus i usvoji jedinstven naziv, svakako ostaje činjenica 
da je nedvosmisleno prepoznato i prihvaćeno da vatinska i 

Sl. 8 Pehari sa dve drške i lepezasto razgr-
nutim obodom sa lokaliteta Sokolica u Ostri 
kod Čačka (Стојић 2000; foto: M. Bojović). 

Fig. 8 Two-handled beakers with fan-shaped 
everted rim from the site of Sokolica in 
Ostra near Čačak (Стојић 2000; photo: M. 
Bojović).    
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Sl. 9  Karta sa predloženim rasporedom kulturnih grupa u centralnoj Srbiji na početku II milenijuma pre n.e. 
(Ljuština, Dmitrović 2016, Fig. 6).

Fig. 9 Map with proposed layout of cultural groups in Central Serbia at the beginning of the 2nd millennium BC 
(Ljuština, Dmitrović 2016, Fig. 6).
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zapadnosrpska kultura međusobno nemaju direktnih do-
dirnih tačaka, počevši od hronoloških, budući da je vatinska 
kultura osvedočeni kulturni fenomen prve polovine II 
milenijuma p. n. e.
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